

## “百余人团伙偷孩子卖器官”恶性谣言风行十多个省市

## 周口警方在全国率先抓获微信谣言编造者

## 周口市网管办公布网络不良信息举报电话和邮箱

□晚报记者 朱东一文/图

本报讯 近日，一条爆炸性信息在市民微信朋友圈和网络论坛中发酵：“今天周口市被偷了8个孩子，商水也丢了两个，可能是要人体器官……”周口市网管办第一时间向警方核实，确认此信息纯属谣传，相似内容近两年在贴吧、微博、微信中均有出现，波及全国十多个省市，但涉及我市还是首次发现。

据人民网报道，“百余人偷盗团伙专偷七岁以上孩子，疑似盗取人体器官”的消息涉及浙江湖州、广西南宁、哈尔滨绥化、江西九江、新疆塔城等地。各地警方均已查证并未接到过此类报警，“偷盗七岁以上孩子”一事纯属谣言。但由于此类恶性谣言本轮主要通过微信朋友圈传播，而且时间、地点等内容说得“有鼻子有眼”，所以有不少市民将信将疑，引起很多市民恐慌。

为尽快消除群众的恐慌情绪，市网管办一方面组织“周口发布”、“平安周口”、“河南商水”等政务微博发布辟谣信息，另一方面指导公安、工信等网络安全管理部门清查追溯谣言源头和热传人群。经过20多个小时的紧张工作，编造并传播涉及周口谣言的孔某被市公安局七一路分局抓获，并被处以行政拘留10天的处罚。警方还对多名通过微博、微信和论坛传播谣言，造成较大影响的人员进行了教育训诫。

## 谣言发酵引发市民恐慌

7月12日，这样一条微信在周口市民中间大量转发：“今天周口市被偷了八个孩子，商水也丢了两个，有一陌生人刚把孩子迷晕，幸好被老师发现，偷孩子的两个人被抓了起来，现关七一路派出所。据他们交代，这一次他们这个团伙派周口市200多人，专偷七岁以上的孩子，可能是要人的器官，比如肾脏什么的，提醒父母在暑假期间看好孩子。”看到这一信息的市民，有的感到非常震惊，有的则进行转发提醒别人。“由于该信息的内容都有真实地点，所以有不少市民信以为真。”周口市公安局七一路分局民警说。

“我看到这个信息后感觉太吓人了，带孩子时都高度紧张，心里没有一点安全感。”市民孟女士说，“我朋友也吓得不敢让她的孩子出门，害怕出事。”

广大市民看到这一信息后，没有能力辨别信息的真假。据了解，其中有一些市民看

到这条信息，为确定其真实性，通过不同方式向公安机关进行核实。

“一般有孩子的家长对该条信息特别重视，因为他们宁可信其有不愿信其无。看到信息后立即加强对孩子的看护。”采访中民警说。

记者在采访中了解到，在七一路分局上班的民警都接到过一些朋友的咨询，问其信息的真实性。“我的一个在驻马店的亲戚看到信息立即给我打电话询问。”民警说。

## 公安机关出击抓获造谣人员

据了解，看到该条假信息，一些市民拨打110询问情况。该条假信息的“持续酝酿”引起周口市公安机关的高度重视。公安机关第一时间在“平安周口”微博平台上进行辟谣。“为了不进一步引发市民恐慌，我们向上级进行汇报，得到上级指令我们迅速展开行动。”七一路分局民警说。

通过两天两夜的侦查，发现该条信息始发者为孔某。7月14日上午，周口市公安局七一路分局民警在周口市区某驾校将孔某抓获。目前，孔某已被警方处以十日行政拘留；对在网上传播相关谣言的严某等其他人员，警方进行了教育训诫。

## 出于好奇捏造谣言

当民警找到孔某时，孔某一脸茫然。在讯问过程中，孔某承认了自己编造谣言的违法事实。据他交待，7月11日晚上，孔某在家玩微信时，看到一条信息，内容是“今天上海市被偷了八个孩子，临平也丢了两个孩子，有一个陌生人刚把孩子迷晕，幸好被老师发现，偷孩子的两个人被抓起来了，现在关在宝山区署地派出所，根据他们交代，这一次他们这个团伙派周口市二百多人，专偷七岁以上的孩子，可能是要人体器官，比如肾脏什么的。在微信发一下，提醒各位父母，暑假将至，时间很长，孩子贪玩，暑假期间请看好自己的宝贝儿”。

孔某刚玩微信，出于好奇他也想得到微信朋友圈其他人的关注，因此他对这条信息进行重新编辑，把这条信息当中外地的地名换成了周口、商水、七一路派出所的地名后，发到微信朋友圈里。

## 造谣者对自己的行为很后悔

7月17日上午，记者一行来到周口市行



孔某接受采访

政拘留所。采访中，孔某对自己编造谣言的事实后悔不已。据了解，孔某刚开始玩微信没多久，微信中的好友只有十多人。采访时孔某说：“我是出于好奇，11号晚上我没事了，看到朋友发的信息，想也没想就将信息的地名换换发到了朋友圈。”第二天，孔某意识到所发的信息是自己捏造并非真实的，又将所发的信息删除。“没想到我朋友圈里的朋友转发了。当警察找到我，说我编造谣言时，我才发现事情的严重性。”孔某说。

“我现在非常后悔，要是知道编造谣言能引发大家的恐慌，我无论如何也不会发。”在采访过程中，孔某还告诫广大市民：“希望广大市民以我为戒，千万不要像我一样编造谣言，也不要在网上造谣、传谣。”

## 市网管办提醒：不要轻信误传网络谣言

市网管办提醒广大市民，利用互联网编造、传播谣言的行为严重扰乱社会秩序、影响社会稳定、危害社会诚信，公安机关对此将依法查处，绝不会对网上谣言听之任之、坐视不管。希望广大网民自觉遵守法律法规，不信谣、不传谣，发现谣言及时举报，共同维护健

康的网络环境和良好的社会秩序。市网管办同时向社会公布不良信息举报联系方式，欢迎广大市民共同参与网络管理中，共同建设清朗和谐的网络空间。

举报电话：0394-8269649，举报邮箱：zkjbxz@163.com

## 相关链接：

《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条规定，有下列行为之一的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款；情节较轻的，处5日以下拘留或者500元以下罚款：

(一)散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的；

(二)投放虚假的爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性物质或者传染病病原体等危险物质扰乱公共秩序的；

(三)扬言实施放火、爆炸、投放危险物质扰乱公共秩序的。

《中华人民共和国刑法》第291条第二款规定，明知是编造的恐怖信息而故意传播，严重扰乱社会秩序的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制；造成严重后果的，处五年以上有期徒刑。

## 勤俭持家

□晚报记者 黄全红

我在沙颍河边长大，从小爱在河里戏水玩耍，夏天捉小鱼，冬天在河面上滑冰，留下不少童趣。

“勤俭”是我懂事起就印在脑海中最深刻的两个字。它是母亲送给我可以享用一生的财富。

我小时候，家里穷，一个星期才能吃上一回肉。我穿的衣服都是姐姐穿过的，只有等到过年的时候，才能穿上一件母亲亲手缝制的新衣服。有一次，我穿着膝盖上打着补丁的裤子找小朋友们玩。小朋友们看到我的裤子打着补丁，都哈哈大笑起来。我哭着跑回家。母亲知道后，安慰我说：“这有啥丢人的？只要衣服干净就行，要懂得勤俭。”

母亲平时是这样教育我们的，也是这样做的。家里的剩饭母亲舍不得倒掉，放到第二天热再吃；洗衣服的水她用来冲厕所；人在哪个屋，哪个房间亮，其余的屋子都得黑着……母亲在生活中的点点滴滴

滴都影响着我。我从母亲的身影里读懂了“勤俭”的含义。

现在的生活条件虽然好了，但我从来没有忘记“勤俭”二字。结婚生子后，我对勤俭节约的持家之道有了更深的感悟，把“衣不求华，食不厌蔬”的质朴生活作为一种自觉的追求。

我经常给儿子讲我小时候的故事，告诉他“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”的道理，要求儿子在学习上积极上进，在生活上不能攀比。看着儿子似懂非懂的眼神，我有些许担忧，生怕他小小年纪难以领悟什么是“勤俭”。

有一天，我们一家三口到饭店吃饭。菜上来后，儿子突然说：“现在开始‘光盘’行动。”听了儿子的话，我的眼角顿时湿润了。儿子已懂得“勤俭”的含义。

沙颍河还在静静地流淌，前行的船留下一圈一圈泛着涟漪的漩涡。我仿佛听到漩涡在唱歌：历览前贤国与家，成由勤俭败由奢；惟俭养德，惟俭惜福……

## 关于举办第三期周口市“道德讲堂”的启事

由中共周口市委宣传部、周口市文明办倾力打造的高品质公益讲堂——第三期周口市“道德讲堂”将于2014年7月22日开讲。本期“道德讲堂”将由山东卫视《天下父母》栏目总导演吕明晰老师主讲《实现中国梦 从我做起》，讲座将于当日上午8:30在周口广播电视台演播大厅举行。

第三期周口市“道德讲堂”由市委宣传部、市文明办主办，市社科联、周口广播电视台和市工商局承办。吕明晰老师将以《实现中国梦 从我做起》为主题，用生动直白的语言，把儒家文化和现代生活相结合，把古代孝道理念和现代社会孝慈于孝的模范行为相结合，把大的社会背景和个人心境修养相结合，从理论和实践两方面

深刻阐述教育其实就是一种孝文化的理念；并从传统文化、道德、孝行等方面，深入浅出地阐释中国梦对于每一个人的意义，指出孝道是弘扬和传承传统文化最好的切入点，是人类幸福的源泉、是家庭和睦的基础、是国家长治久安的和谐助力。倡议广大公民真正担当起时代赋予的责任，加入到宣扬孝道文化的行列中来，共筑中华民族伟大复兴“中国梦”，使弘扬孝道提升全民道德素养，成为一种发挥正能量的导向和启迪人们心灵的钥匙。

市文明办联系电话：8269650

中共周口市委宣传部  
周口市文明办  
2014年7月18日